

论乡村教师培训专业化的困境与改进路径

郝德贤

(河西学院教师教育学院, 甘肃 张掖 734000)

[摘要] 教师教育职前与职后发展的一体化要求教师培训活动的专业化。教师培训的专业化包括培训者专业化、培训机构专业化与培训活动组织实施专业化。乡村教师专业发展要求乡村教师培训活动的专业化, 目前乡村教师培训存在以城市中心为价值取向、培训者“乡村场域”缺失、培训活动未关注乡村教师作为成人学习者的特征等困境。实现乡村教师培训专业化的路径包括确立乡本中心的教师培训价值取向、县域内建设专业化的乡村教师培训团队、加强县级教师培训机构建设与加强乡村教师培训研究。

[关键词] 乡村教师; 乡村教师培训; 教师培训专业化

[中图分类号] G 650

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6493 (2019) 01-0029-04

20世纪70年代以来教师教育职前与职后发展的一体化趋势表明, 中小学教师培训工作需要经历从学历提高到专业素养提升的“内涵式”发展路径。经过近半个世纪的发展, “当前最紧迫的工作在于教师培训专业地位的确立, 使教师培训的各个环节都体现‘专业性’”^[1], 近年来, 我国政府通过实施“国培计划”等重大举措不断提升教师培训的质量, 使得教师队伍的整体质量得以明显提升。但是由于受学校环境封闭、资源制约等不利因素影响, 坚守在乡村教育战线上的330万乡村教师是教师队伍中的弱势群体, 而乡村教师培训则是教师培训活动中的薄弱环节。基于此, 在2015年6月国务院颁布的《乡村教师支持计划(2015—2020)》中明确提出“要把乡村教师培训纳入基本公共服务体系, 保障经费投入, 确保乡村教师培训的时间和质量, 要按照乡村教师的实际需求改进培训方式, 采取顶岗置换、网络研修、送教下乡、专家指导、校本研修等多种形式, 增强培训的针对性和实效性”^[2]。如何贯彻落实《乡村教师支持计划(2015—2020)》中关于乡村教师培训的指导意见与精神, 通过专业化的教师培训活动促进乡村教师发展已成为亟需破解的问题。

一 教师培训专业化的内涵

人类社会分工的发展史表明, 专业化是职业工作发展的必然趋势。专业化强调职业自身需经历从产生到发展的过程、从业人员需经不断学习而具备道德、知识与能力等专业素养、通过对从业人员的工作环境的优化而不断提高服务社会的质量、从业人员或集体具有高度的自律能力等则是职业在专业化过程中应具备的基本特征。简言之, 专业化就是指一群具备专业素养的人员在专业的环境里从事专业的活动。教师培训作为促进教师职后专业发展的主要途径, 专业化是其必然需求。具体而言, 教师培训专业化包括教师培训者的专业化、教师培训组织机构的专业化与教师培训活动组织实施过程的专业化。

(一) 培训者的专业化

在教育活动中, 人是最有灵性、最活跃与最根本的因素。如果说教育的本质是“人”对“人”的影响, 教师培训活动则是培训者与培训对象的对话。具体到教师个体的专业发展过程, 培训者作为教师学习的合作伙伴和支持者, 对培训对象发挥着专业引领、学习帮助和发展咨询等重要作用。而要承担这些重要角色, 要求培训者自身, 在专业化发

[收稿日期] 2018-10-22

[基金项目] 2018年甘肃省社科规划项目“乡村振兴战略背景下乡村学校社会教化功能释放研究”(YB014); 贵州省教育厅高校人文社会科学研究项目“中学教师转化‘边缘人’的领导力研究——以贵州省毕节市为例”(2016ZC054)

[作者简介] 郝德贤(1981—), 男, 甘肃庆阳人, 河西学院教师教育学院讲师, 硕士, 主要研究方向为教师教育。

展过程中必须养成引领、支持、服务培训对象所需的专业道德、专业情感、专业知识、专业能力等专业素养。

（二）培训组织机构的专业化

根据组织系统理论，职业的专业化过程也是其组织机构从松散、无序的自然状态发展为稳定、有序的组织过程。组织机构为专业人员从事专业活动提供了平台与环境，通过确立共同的目标与行动计划保证了组织内成员活动的一致性，并通过与外部环境的相互作用不断调整组织行为从而实现服务的专业化水准。教师培训的专业化要求从国家宏观管理层面建立教师培训机构资质的认证制度，从组织机构内部适应教师教育环境变化，积极主动地进行组织变革从而提升专业化的培训水平。

（三）培训活动组织实施的专业化

评价一种职业或工作是否达到专业化水平，专业人员在从业过程中所提供的专业服务是衡量的重要指标，而专业服务则体现在活动组织与实施中的每一个细节。相比教师的职前培养，教师职后培训的本质是教师作为成人的学习，因此教师培训是一项特殊的、系统的工作，有效的教师培训活动需要从培训需求分析，培训方案设计、培训方案实施以及培训效果评估等诸多环节体现其专业性。只有把专业化的工作贯穿到教师培训的每一个细节中，才能整体提高教师培训的专业水准。

二 乡村教师培训专业化的现实困境

（一）“城市中心”的乡村教师培训价值取向

在我国社会现代化建设进程中，长期以来存在着以推进工业化与城镇化为主导的城市中心的价值取向。但过分强调城市中心的价值取向，会使得农村逐渐沦落为社会现代化的牺牲品。在教育活动中，城市中心的教育价值取向所带来的负面影响主要表现为“乡土的知识和价值在城市取向的话语体系中遭遇贬低和排斥，乡村教育存在的价值也仅仅是为城市输送劳动力和少数精英，不可避免地沦为城市教育的翻版和附庸。”^[3]这种以城市为中心的价值取向已植根在乡村教育的每一个细节，其对教师培训所产生的负面影响主要表现为：在乡村教师培训的潜意识中否认教师培训是因为教师有学习的需求，而先入为主地认为乡村教师教学观念滞后、教学水平低、教学效果差，因而需要通过培训“输

血”来促使其发展。这种先入为主的“输血”培训的理念导致在具体的培训中，乡村教师以城区教师为模仿对象，照搬模仿城区教师的教育教学经验，以城区教师的标准要求乡村教师，导致培训活动演化为对乡村教师的“回炉再改造”，培训活动变成了对乡村教师的“填鸭式”补课而非能力提升。

（二）乡村场域缺失的培训者角色

“谁来培训乡村教师”以及“谁有能力培训乡村教师”是乡村教师培训首要回答的问题。乡村教师的生活环境、教育教学活动及乡村教师的专业成长均有其特殊性，这种特殊性决定了乡村教师的培训需要了解乡村教育教学的实际，关注乡村教师的生活工作常态，关心乡村教师的生活工作体验，理解乡村教师的教育教学困惑。因为只有基于了解、关注、关心与理解的乡村教师培训才能真正引领、支持、服务乡村教师的发展。但目前在乡村教师培训活动中，培训者的“乡村场域缺失”是乡村教师培训的另一困境，主要表现为：在以县域为中心的乡村教师培训还未完全具备条件的背景下，承担乡村教师培训工作的培训者主要来自于高等院校与教育科研机构。这些培训者大多缺乏乡村教育教学的实践经验，甚至没有乡村的生活经历，在教师培训活动中其培训思维与培训的话语体系还停留在应然的理想状态。这使得乡村教师培训乡土场域缺失，培训内容脱离乡村教育教学实际，培训者也并未能设身处地地理解乡村教师的处境从而导致远离乡村的培训者来培训乡村教师的现象。

（三）未关注有效学习的培训活动

教师专业发展的实践研究表明“教师专业成长=学习+反思”，教师培训的重要价值就在于通过培训唤醒教师的学习意识并促进教师学习行为的发生。基于此，通过培训能够有效学习应是教师培训的目标，也是教师培训专业化的重要特征。但与职前培养的学习过程相比，教师职后的学习有其作为成人学习者的特点，这些特点可以概括为“成人的学习是独立和自主的，成人的学习以问题为中心，成人的学习是反思性的，成人的学习应以实践为指向。”^[4]只有积极关注教师作为成人学习者的特征才能保证培训的高质量。但目前在乡村教师培训活动中，并没有完全关注乡村教师作为成人学习者的特征。主要表现为：培训的内容并未立足于乡村教师所面临的实际的教育教学困惑；培训者重视给予与灌输而轻视启发与经验共享、重视忠实认同

而轻视多元理解体现了对乡村教师专业成长的特殊境遇的情境性关注不够；培训过程以拷贝课件、复制课例等方式简单移植城区教师的教育教学模式与经验，从而缺乏对乡村教师反思自我教育教学能力的培养^[5]。忽视乡村教师作为成人学习者的特征的培训势必导致教师培训活动并没有真正意义上成为促进乡村教师专业发展的福利，甚至越来越多的不具备成人学习特征的培训项目已成为乡村教师的负担与压力。

三 乡村教师培训专业化的改进路径

（一）确立“乡土中心”的乡村教师培训价值取向

加拿大著名学者哈格里夫斯和弗兰认为教师专业发展可分为“强调专业知识与技能获得的理智去向，强调教师个体经验与实践性智慧生成的反思—实践取向，强调教育教学文化、学校组织、领导方式影响教师专业发展的生态取向”^[6]。生态取向的教师专业发展应充分实现教师专业知识、技能的获得与教师个体经验、实践智慧、教师成长的生态环境等因素的交融。乡村教师有其生活与专业成长的特殊环境，与职前教育以获得普适的专业知识与技能不同，职后的培训活动应基于乡村专业成长的生态环境，这是因为“乡村教师的发展是一个生命过程，是一个历史的、经验的、现场的、与自己生存环境整体关联的发展过程。乡村教师的专业化不是一个纯粹的教育学过程，而是一个与乡村社会相关的、互动的、协商的过程，是一个乡村社会经济文化发展的连续性与历史性过程。”^[7]但当前乡村教师培训活动主要基于城市中心价值取向，很少考虑乡村教师赖以生存的生活环境与教育教学环境，乡村文化、乡村学校、乡村教育教学等影响乡村教师专业成长的因素鲜见于乡村教师的培训活动，其对乡村教师造成的不利影响是“越培训越自卑”“培训现场激动、培训返岗不动”。基于此，要使得乡村教师培训成为促进乡村教师发展的专业活动，确立“乡土中心”的培训价值取向尤为关键。所谓“乡土中心”的培训价值取向即乡村教师培训以“乡本”为核心理念，立足于乡村文化与乡村教育教学环境，基于乡村教师职业生涯发展的特殊性，以提高乡村教师教育教学能力，提升乡村教师生命质量为目标，按需构建具有乡村特色的

培训内容和培训方式。

（二）建设专业化的乡村教师培训团队

培训者的专业化是教师培训专业化的实质内核，只有建设一支专业化的培训团队，才能保障教师培训的专业化与实效性。鉴于培训者“乡村场域缺失”的现状，建设专业化的乡村教师培训团队是实现乡村教师培训专业化的路径选择，其主要措施主要有：（1）建立县域内教师“培训者资源库”。目前国家层面有“国培计划”专家库，在充分发挥“国培计划”培训专家的支持、指导作用的基础上，县域内应遴选包括教育管理者、教研员、一线教师等熟悉乡村教育教学环境且在教育教学方面有突出才华的“土专家”组成乡村教师培训团队，使得乡村教师培训更有针对性。（2）制定培训者专业标准。近年来我国陆续颁布了幼儿园、中小学各级各类学校的《教师专业标准》以及《教师教育课程标准》等，建议尽快出台与之相匹配的《教师教育者专业标准》，其中应包括教师培训者专业标准，在条件许可的情况下，实施教师培训师资格认证制度，用行业标准来规范培训活动与培训者的行为，保证培训者的专业化。（3）加强乡村教师培训者培训。针对乡村教师培训薄弱，县级培训、校本培训自主能力不足的现状，应加强对乡村教师培训者的培训，通过培训者培训赋能乡村教师培训的自主供给能力。

（三）加强县级教师培训机构建设

培训机构的专业化是实现教师培训专业化的首要平台与保障，加强培训机构建设是实现教师培训专业化的重要路径。我国在2002年教育部就颁布了《教育部关于加强县级教师培训机构建设的意见》，其中明确指出县级教师培训机构应担负区域内教师培训的重任，但由于县级教师培训机构之前主要承担中小学学历补偿教育的继续教育工作，从其扮演的角色、所拥有资源、能力储备等方面还不完全具备承担区域内教师培训的任务。基于此，乡村教师的培训长期以来主要由高等院校、省级教育科研机构等单位承担，但其造成的不利影响显而易见，一方面外出培训提高了乡村教师培训的成本，另一方面由于成本问题，又容易造成大多数乡村教师缺乏外出培训机会。据统计我国约有330万乡村教师，虽然目前通过“国培计划”等项目的实施扩大了乡村教师的培训机会，但如何形成乡村教师培训的可持续发展能力颇为关键。可以预测，培训

重心下移是未来乡村教师培训的发展趋势，而加强县级教师培训机构建设则是提升乡村教师培训可持续发展的保障。具体来说，加强县级教师培训机构建设的对策主要有：（1）明确县级教师培训机构的引领、支持与服务功能，实现县级教师培训机构从原来的学历补偿教育转向引领区域内教师发展的功能转化。（2）尽快研究颁布教师教育机构资质认证标准，其中应独立设定教师培训机构资质认证标准，按照资质认证标准建设县级教师培训机构。（3）增值赋能，从师资配备、资源供给、政策支持等方面加强县级教师培训机构自身能力建设。

（四）加强乡村教师培训研究

教师培训活动是一项实践性较强的专业活动，专业的教师培训活动需要有效的专业引领来破解教师培训中的诸多困境与问题，而通过加强教师培训研究是实现对教师培训专业引领的必然路径。为充分发挥研究引领乡村教师培训专业化的作用，可采取的措施主要有：（1）重视乡村教师的研究。教师培训是教师教育体系重要组成部分，但近年来我国教师教育的研究存在着关于教师与教师职业的研究较少，但却产生了大量的教师教育研究成果的矛盾问题，为了防止这一问题，乡村教师培训研究应以乡村教师的研究为基石。（2）强化教师培训机构的研究功能。教师培训机构不仅应具备教师培训的实践能力，更应具备研究教师培训的能力，建议在国内一些较有影响力的教师培训机构专门设置乡村教师培训研究中心，强化其研究、引领乡村教师培训活动的功能。（3）加速推进教师教育学科的建设。教师教育专业化要求加强教师教育学科建设与研究，但当前“教师教育学科建设仍存在概念

体系不够科学、学科性质没有清晰界定、研究方法简单移植、研究重心偏实用化、学科制度建设不够成熟、研究队伍尚未形成等问题”^[8]。特别是相比职前培养研究，新教师入职适应与教师职后培训研究还未引起足够重视。因此，建议加速推进教师教育学科建设，在有条件的高等院校或科研机构设立的教师教育专业下设置教师培训研究方向，通过深入而具体地研究引领乡村教师培训的专业化。

[参考文献]

- [1] 朱旭东, 宋萑. 论教师培训的核心要素 [J]. 教师教育研究, 2013 (3): 1-8.
- [2] 教育部. 乡村教师支持计划 (2015—2020 年) [Z]. 北京: 教育部, 2015.
- [3] 苏刚, 曲铁华. 现代化进程中我国农村教育价值取向的嬗变与重构 [J]. 教育发展研究, 2014 (1): 12-16.
- [4] 李瑾瑜. 论多维视角中的教师培训 [J]. 当代教育与文化, 2009 (2): 69-73.
- [5] 郝德贤. 第斯多惠的教师学习思想对教师培训的启示 [J]. 教学与管理, 2015 (18): 60-62.
- [6] HARGREAVS A., FULLAN M. (EDS.). Understanding teacher development [M]. NewYork: Teachers College Press, 1992: 1-19.
- [7] 唐松林. 重新发现乡村教师 [M]. 长沙: 中南大学出版社, 2013 (3).
- [8] 王建. 教师教育的学科化建设及其思考 [J]. 教师教育研究, 2014 (2): 69-73.

(责任编辑: 吴姝)

On the Plight and Improvement Path of Rural Teachers' Professional Training

HAO De-xian

(College of Teacher's Education, Hexi University, Zhangye 734000, China)

Abstract: Professionalization is the trend of the development of teacher training. It shows the professional training of trainers, the professional training of institutions and the professional training of activities. The rural teachers' development must rely on the teachers' professional training. There are many difficulties in rural teachers' training, the improvement path should be: establishing the 'Rural humanism' value orientation in rural teacher' training; building the professional rural teachers' training team; Strengthening the construction of county level teacher training institutions and rural teachers' training research.

Key words: rural teachers; rural teachers training; professionalization of teacher training